

安家庄乡人民政府文件

临安政发〔2023〕87号

临县安家庄乡人民政府 关于做好中秋节、国庆节期间安全生产工作的 通 知

各村、乡直各单位：

中秋、国庆“两节”即将来临，放假时间长，群众出行、旅游和各类节庆活动增多，交通运输、旅游景区、宾馆饭店等都将迎来新一轮的客流高峰，人流、物流、车流剧增，重点行业领域生产经营活动频繁，加之节日期间容易人心浮动、管理松懈，安全生产压力进一步加大。根据全国安全防范视频调度会议、9月14日、9月21日省领导在全省会议上关于安全防范工作的部署要求，9月22日全县安全生产重点工作推进暨中秋、国庆期间

旅游安全工作专题部署会议要求，为切实做好“两节”期间安全生产工作，让人民群众过一个平安祥和的节日，现就有关事项通知如下：

一、提高政治站位，强化安全责任措施落实

中秋节、国庆节，是阖家团圆、举国欢庆的日子，做好这一时期安全生产工作具有极端重要而特殊的意义。各乡村要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神以及省委、省政府决策部署，切实增强责任感使命感，把做好当前安全稳定工作作为压倒一切的首要政治任务，进一步强化底线思维、强化政治担当和责任意识，落实过硬措施，全面贯彻党中央、国务院，省委、省政府，市委、市政府，县委、县政府关于安全生产工作的决策部署，全力维护好全乡稳定的安全生产形势。

二、突出节日重点，防范化解重点行业领域安全风险

交通运输方面。要加大普通国省道、农村公路、景区景点周边道路、运输场站的安全检查力度，加强“两客一危一货”、农村客运、临水临崖、连续长陡下坡、急弯陡坡等重点路段的安全管理。要及时向社会发布交通安全预警信息、事故多发点段和易拥堵路段，提示安全出行注意事项，实施事故快处快赔，有效应对假期大车流挑战。要严格路面交通执法，严厉打击“三超一疲劳”、非法营运和农用车载人、货车载人等违法行为。同时，要加强“两客一危一货”车辆及司机动态监控，即时督促整改发现的违法违规行为。

城镇燃气方面。住建部门牵头，乡镇、部门配合，各村深入开展燃气安全隐患排查整治行动，围绕问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题管网和问题环境，特别是饭店酒店、烧烤店、小吃摊、大排档、夜市等场所，要组织开展全面排查，各单位要派出专业力量巡查检查服务，严防发生群死群伤事故。要盘清底子，建立台账，动态管理，逐一销号。督促指导燃气企业和运输企业严格落实供气主体责任，强化燃气设施定期安检和用户入户安检，从源头防范化解安全风险。要常态化开展专项检查，深入开展“打非治违”专项行动，严格做到“三个一律”，即凡非法运营一律依法关闭并立案查处，凡重大安全隐患一律停业整顿，凡拒不整改虚假整改屡改屡犯一律依法打击或关闭取缔。

危险化学品方面。加强对重大危险源和涉及易燃易爆等重点企业的安全管理，严格落实包保责任制。节日期间原则上不得进行试生产、开停车、动火等危险作业，不得进行工艺变更等操作，确需作业的要升级管理，严格现场管控措施。

森林防火方面。进入秋季气候逐渐干燥，加之秋收时节存在焚烧秸秆现象，森林防灭火形势严峻、压力增大。要认真落实全国及全省森林草原防灭火会议精神，扣紧压实“县-乡-村-护林（草）员”包干的网格化管理责任。要紧盯旅游度假、回乡探亲、驴友探险、进山采摘等重点人群，在重点时段、地段增设防火检查站，盯“五头”、看“五口”、查“五边”，杜绝火源火种上山入林，出现火情坚决做到打早、打小、打了。“两节”期间正

值秋收秋种农忙时节，要加强农事用火管理，坚决打击违规燃烧秸秆行为，严防开垦烧荒、烧灰积肥等引发森林火灾。要加强防火宣传，在重点风景旅游区、林区交通要道等地，通过喇叭广播、悬挂标语等形式，宣传林草防火法规和常识。

消防方面。各村节前要组织开展消防安全自查自改、消防安全培训、灭火及应急疏散演练，维护保养建筑消防设施。突出抓好地下建筑、医院、学校、养老院等人员密集场所、人流量大的密闭场所安全管理和隐患排查，保证消防设备设施齐全完好，疏散通道、安全出口畅通。严厉查处使用易燃可燃保温材料装饰装修、违规电焊施工、违规动火用电等行为。

建筑施工方面。各村持续开展城乡房屋安全隐患排查整治行动。建筑领域要以建筑起重机械、深基坑、脚手架、高支模等为重点，规范建筑施工安全管理，严格落实建设、施工、监理等各方责任，加强施工作业现场安全管理，严防坍塌、高空坠落、有限空间窒息等事故发生。

防汛防灾方面。现在进入秋季，按照往年惯例，极易出现秋雨连绵天气，发生地质灾害的风险很大，防汛备汛形势严峻、任务艰巨。要强化分析研判，时刻绷紧防汛防灾这根弦，密切关注雨情、水情、汛情变化，加强会商研判，统筹抓好防汛防灾工作。要强化隐患排查，紧盯重点区域、重点部位、重点时段，加密巡查值守，常态化、全覆盖、拉网式开展风险隐患排查整治。要强化监测预警，精准靶向预警，加强指挥调度和部门协作，提高应

急处置能力，密切关注风情、雨情、水情变化，确保发生险情时及时快速响应、高效有序处置。要强化撤离避险，严格落实预警“喊醒叫应”机制，科学预判风险苗头，果断组织避险转移，确保应转尽转、应转早转，严防发生人员伤亡。

冶金工贸、民爆等行业领域，也要结合实际加大检查排查力度，尤其是要采取针对性措施加强有限空间、动火等作业安全管理，严防发生中毒窒息、燃爆、触电等事故。

三、加强值班值守，提高应急救援处置能力

各村要重点抓好节日期间的安全监管和应急值守工作，严格执行村干部到岗带班、24小时值班和事故报告制度。要加强对安全生产重点行业领域、重要设施以及人员密集场所各项应急准备工作的检查，确保应急救援队伍、装备、物资等应急资源的落实。加强恶劣天气和人流、车流监测，及时发布预警信息。要通过广播、微信等多种媒体，广泛进行风险防范、避险逃生知识技能的提示警示，指导民众做好安全防范工作。要全面做好生产安全事故和突发事件的信息报送和处理工作，确保信息渠道畅通。一旦发生事故，要按照应急预案和程序要求科学研判，果断处置，将事故损失降到最低程度。





临县安家庄乡人民政府

2023年9月30日印发